



徐永龙

一、公共关系的起源、定义和作用

现代公共关系 (Public Relations, 简称 PR) 起源于19世纪末的美国，本世纪二十年代后，基本上形成了理论和实践这两条并行发展的道路。第二次世界大战后，美国的公共关系不论在理论上还是在实践上都有了飞速的发展。到八十年代初期，全美从事公共关系事业的人员超过12万人，每年花在 PR 的费用达数十亿美元。在教育界，数以百计的大学设有公共关系专业或课程。

现代意义上的 PR 属于现代管理哲学的范畴。它是商品经济高度发达的产物，亦是思想意识和生活方式变更的产物。PR 既是一种行业，也是一门学问，目前 PR 的定义很多，但实质内容均是大同小异。下面给出三种较为科学的 PR 定义：

1. PR 是一种组织管理的社会哲学，它用政策和行为表达，并经由与其公众相互沟通信息，达到互信、互惠和互利的目标。

2. 公共关系包括组织与其公众之间进行的一切形式的有计划的内外交往和通讯，以达到关于相互了解的专门目标。

3. 公共关系协会墨西哥世界大会 (1978年8月) 定义：公共关系事业是一门艺术和社会科学，它分析趋势并预测其结果，说服组织领导和执行部署的既有益于组织又有益于公众的计划。

通过 PR，可以保持与公众的通讯，提高组织的效益，为组织树立良好的形象和信誉。

二、公共关系事业在中国的开展

PR 引入中国是最近几年的事，是在引进资金、技术的同时引进的一门科学的先进的管理方法。社会主义商品经济的发展，促进了交往和通讯的发展，企业之间的联系越来越密切，相互依赖和相互影响越来越强，各种关系越来越复杂，知识越来越商品化。企业只有掌握必要而又充分的市场信息，才能保证原料充足，资金充足，投资准确和生

产正常运转。企业也只有向公众传播必要的信息，才能打开销路，树立良好的形象和信誉。正是这种背景导致了 PR 在中国的诞生。因此，PR 在中国的产生是中国积极推行改革和执行对内搞活经济、对外实行开放政策的必然结果，是中国经济、文化和社会发展到一定阶段的必然产物。

对外实行开放以来，公共关系首先在广州、深圳、上海和北京受到重视和应用。1984年以来，广州至少有15家国内企业和中外合资企业相继设立了 PR 部门，如中国大酒店、花园酒店、东方宾馆、白天鹅宾馆和广州白云山制药厂等。1984年11月，北京百货大楼成立公共关系部。它是首都国营工商企业中成立的第一家公共关系职能部门。1985年初，中国国际旅行总社成立公共关系处。中美合资的长城饭店也设有公共关系部。

公共关系部门里的工作人员大都很年轻，且女性占有较大的比重。在广州从事 PR 工作的女性享有“公关小姐”的美称。中外合资企业的公共关系部经理往往由外国方面委派，如广州花园酒店公共关系部经理林美玲女士来自香港，她曾就读于美国，攻读心理学（大学）和企业管理（研究生）。自美返港后，林经理先在一家顾问公司工作了两年，接着出任半岛集团的一家酒店的公共关系部经理。北京长城饭店公共关系经理露西·布朗女士来自美国。她是最早到中国来从事 PR 的美国人之一。

PR 是一项既有益于组织又有益于公众的事业。广州花园酒店是一座现代化宾馆，起初外界，它了解甚少。1984年，花园酒店成立公共关系部经过该部十名工作人员一年多来的努力，该酒店已同新闻界、各界名流以及其它许多社会团体建立了联系，从而使国内外公众开始了解花园酒店的环境、设备和服务，收到了很好的效益。

中国国际旅行总社公共关系处自成立以来，与

· 科技进步与社会 ·

客源地区的500多家旅行社、友好组织以及与总社有业务联系的外国旅行社、友好组织和国家旅游局的驻外办事处建立了联系。该处还接受和处理大量外国旅游者的信函、电报，听取游客的意见，有时还给旅游者以必要的赔偿。公共关系处在介绍我国旅游资源，宣传旅游产品，维护旅游信誉等方面，发挥了积极的作用。

北京百货大楼公共关系部成立后，首先把提高企业知名度当作工作的出发点，积极加强同外界的联系。在不到三个月的时间内，就与50多家新闻单位，以及各地商业企业和其它有关部门建立起经常性的联系，增进了这些企业和单位对百货大楼的了解。该部还承担起频繁的迎来送往、参观座谈等事务性工作，使企业领导得以集中精力考虑经营管理。公共关系部已成为经理们联系外界的一条重要渠道。

1986年7月3日，中国第一家专门从事PR业务的企业——中国环球公共关系公司在北京正式宣布成立。它得到经贸部的批准，并已在国家工商行政管理局登记注册。环球公司是新华社下属中国新闻发展公司的专业性公司之一，因此，它可以协同中国新闻发展公司下属各公司充分和方便地运用完善的传播媒介手段、先进的通讯网络、庞大的组织机构、广泛集中的资料和信息。环球公司同我国许多部门和公司企业之间有着良好的关系，能为国内外客户提供及时、准确、优质的服务。

环球公司的前身是中国新闻发展公司公共关系部。去年八月，该部同美国最大的PR公司——博雅公共关系公司签订了合作协议，互相代理PR业务。十个月来，它相继接受了美国、加拿大、英国、瑞典、新加坡以及世界银行所属的国际金融公司等20多家大公司、大企业的委托，为它们在中国提供了各种各样的PR服务，为国家赚取了不少的外汇，目前，环球公司正在努力扩大和发展自己的国内外客户。

中国新闻发展公司董事长孙振指出：环球公司将努力开拓和发展中国的PR事业，促进中国经济的横向联系，促进中外贸易、企业界的相互了解，做好联系国内外社会各界的桥梁，为中国的四化建设服务。

目前，PR开展活动的主要手段有：举办各种

研讨会、演讲会、技术交流会、记者招待会；组织各种开幕、开业活动；帮助进行产品推销和市场调查；提供剪报、翻译、秘书、摄影和咨询服务；草拟各种宣传介绍文稿和撰写新闻稿；制作图片、幻灯片；广告组织参加各种赞助性文化体育活动和社会公益活动；为本单位领导提供本单位和外界的情报，作为供领导决策的参考信息；编印职工通讯，组织本单位的各种文化、福利活动，使职工了解自己周围发生的事情，鼓励他们同心协力做好工作。

三、公共关系在中国的未来

博雅公共关系公司主席夏博新先生认为，PR有助于中国实现现代化。“公共关系服务可以帮助中国的公司向国外销售更多的产品，帮助外国公司向中国的决策人和消费者传达信息，使中国与世界紧密联系起来。”世界最大的PR公司之一的伟达公司亚洲有限公司中国部经理柯任弥也认为，中国的公司和企业设立PR部门是必然的趋势，今后中国的PR行业将会越来越多。

PR在中国方兴未艾，前景广阔。只要中国坚持开放政策，坚持搞现代化，就离不开PR。我们应逐步地、有目的地在那些交往频繁、联系广泛的企业单位设立PR部门，部门的设置要彼此配套，切忌一哄而上。一切以提高经济效益为目标，不要赶“时髦”。另外，还应从理论上开展对PR的研究。社会主义公共关系的性质、任务、过程、内容、技术和规范等都是有待研究的课题。在研究中，一方面要借鉴国外PR中的有益东西，另一方面要紧密结合我国的国情，形成有中国特色的公共关系理论体系，以有效地指导中国的PR事业。PR的伦理道德问题是个非常重要的问题。PR的立法和执法工作极为重要，应能跟上形势的发展，PR法规的制定须以宪法和有关法律为指导，并与其保持一致。

中国经济建设的发展推动了PR事业的发展，PR事业的发展势必反过来大大推动中国经济的振兴和发展。毫无疑问，PR在中国经济生活和社会生活中的地位和作用将日益提高。

(责任编辑 慧超)

作者单位：武汉测绘科技大学84级研究生 题头画：姜平